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8. Datenanalyse 1. Binomische Formeln

n:  Anzahl Stichprobenwerte Q1q: Erstes Quartil (a+b)? (a—b)? (a+b)(a-b)

X;: Stichprobenwerte (wobei i = 1 bis n) Qs: Drittes Quartil S = ohibe a2 AN
2. Quadratische Gleichungen
Mittelwert 5 Kl i pg-Normalform abc-Normalform
=
n x2+ px+q =0 ax?+ bx+c = 0
Median n ist ungerade n ist gerade 2
g g X1, - P& [EJ L Xszz—bi\/b2_4ac
5y e 2o D 2a
X = Xrn4 x=§o X(ny + Xin
(T] (E) (5 + 1] Sitze von Vieta Sitze von Vieta
b c
Modus Stichprobenwert, der am hiufigsten erhoben wurde XEsoiamP X e X oon T Xy ®ixo = =
Quartile Q1 = X(ndex) + GeWicht (X(ndex+1) ~ X(index))
(Berechnung . 3. Potenzieren / Radizieren / Logarithmieren
vonExcel) Q3 = X(ngex) + GeWicht(X(ngex+1) — X(index)) .
a" ea" = @il log,c=b ¢ a’=c
wobei  Index: [ Ganzzahl von Rang|
a”:a" = agMm" | - BE logqg C
—RangfurQs:  [0.25e(n-1) + 1] 0ga © =
( m)" = gmen lg a logqo a
— Rang fur Qa: |0.75-(n»~1) + 1| - —
= log; (uev) = logzu + log, v
Gewicht: Rang - Index r{/_m _ e
= -4 log, [EJ = logzu — log, v
n v
| Streuungsmasse | "a = Na" log, (u") = velog,u
i Ri= Xy — X ~m =
Spannweite (n) (1 a ;*m- log, u) = % e log, u

Interquartilsabstand (IQR) IQR = Q3 - Q4

Standardabweichung 4. Lineare Funktionen

N = L= y=mx +q m=Y2—Y1
- \/(x1 R e

Kosten-/Gewinnfunktion: y = mx + q Erlésfunktion y = mx
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5. Quadratische Funktion 7. Rentenrechnung

Normalform: y = ax? + bx+c¢ Nachschiissige Rente Vorschiissige Rente
Scheitelpunktform: y =ax—-x.)%2+y, R,: Barwert Rente R_U: Barwert Rente
. _ R,: Endwert Rente R, : Endwert Rente
Nullstellen berechnen: x;, ausf(x) = 0 N;(x;] 0) Nj (x| 0) i S
Scheitelpunkt berechnen: -
bei s Sl . - 2 @ n i) 2 n =
ely=x +px+qg beiy=ax +bx+c = R:r-q R=roq-q
2 _b b2 E X q_1 2 q_1
s| 2 1q-& = e-—
2 4 2a 4a ”
g q" -1 e q" -1
bei Nullstellen bei Scheitelpunktform 2 Ry =re = Ro =re e o
s & q (q-1) g e g=1)
S[——!—z—& | f(x)J S (xs 1ys) c
ot n Fh D n-1 =L
HE q-n(q 1) PR e :(q 1)
53 gl q" =1
p: Zinssatz Ko: Anfangskapital n: Jahre £ o
g: Zinsfaktor Kn: Endkapital m: Anzahl Zinsperioden g g g-1 = g-1
23 Rt TR
@ Zinsfaktor Endwert Barwert EI.I:.I i iSRGl
=
2 q=1+% Kn =Koe @' K0=K_: R 1 Rn 1
E q o |g[ n'(Q‘ )+TJ !g n_' (q_ ).!_1
> . = r req
o Zinssatz Jahre 3 = =
g K 9K, - IgK 'aq lgq
E <:|="\/r<l und p = (g-1) « 100 e
© 99
= 0 © q" . (q-1) Tilgungsformel
2 Zinsfaktor Endwert Barwert E Ii= K e (= nachschiissige Rente)
= D s K gi = jahrlicher Zinstermin
:: q = 1+ Kn = KD ) qu Ko = n
2 . me 100 g
g L o qum-n . (g, - 1) Tilgungsformel
aquivalenter - =Kl = unterjéhriger Zinstermin
Zinssatz Gs = a" und py = (g5 1) * 100 2 L

wobei qQ, =1+ P
p Formeln analog Zinseszins: me100

100 Bn =Bo'Qan

Abschreibungen g5 =1-



